
Технологическая карта урока 

Тема: «Степень окисления» 

Дата поведения: 17 декабря 2014 года 

Учитель: Шавалиева Екатерина Владимировна 

Класс: 8А 

Количество учащихся в классе: 25 человек. 

Место урока в системе уроков: глава III «Соединения химических элементов», 1-ый урок главы 

Учебник: Химия. 8 класс/ О. С. Габриелян - М.:Дрофа,2011 

Тип урока: изучение нового материала (урок открытия новых знаний) 

Форма урока: комбинированный 

Уровень: школьный 

Цель урока: 

Сформировать понятие о степени окисления на основе знаний учащихся о видах химической связи. Научить находить 

степень окисления по формуле и составлять формулы по степени окисления. 



Задачи: 

-формирование знаний о степени окисления и бинарных соединениях, актуализация  знаний о ковалентной и ионной 

типах связей;  формирование  практических умений  работы с цифровым оборудованием; 

-продолжение формирования  умения анализировать учебный материал, обобщать, делать выводы, проводить 

самооценку; развивать логическое мышление; умение устанавливать причинно-следственные связи между понятиями и 

явлениями; развитие исследовательских способностей учащихся; 

-привитие  интереса  к предмету, навыкам самостоятельной работы; формирование навыков  работы в группе; 

воспитание  толерантности  и дисциплинированности. 

Основные методы: частично–поисковый, метод проблемного изложения учебного материала. 

Оборудование: ПСХЭ Д.И. Менделеева; ряд электроотрицательности элементов, ноутбук учителя; интерактивная доска; 

ноутбуки учащихся;  презентация к уроку (Приложение №1); раздаточный материал  - игра «Крестики - нолики» 

(приложение №2); памятка «Степень окисления» (Приложение №3); задания для самостоятельной работы (Приложение 

№4); изображение сотового телефона (Приложение №5). 

 

 

 



Этапы урока 

Этап урока Деятельность учителя Деятельность учащихся Технологии 
Организацион 

ный момент 
(1 минута) 

Знаем — химия наука, 
Очень непростая штука. 
Чтобы химиками быть, 
Нужно формулы учить. 

Как же много формул этих, 
Не упомнить всех на свете. 
Надо как – то разбираться, 
Нам придется постараться! 

Лысухина И. 
Учитель приветствует обучающихся, проверяет их 

готовность к уроку. 

Приветствуют учителя, 

проверяют свою готовность к 

уроку. Эмоционально 

настраиваются на урок. 

Технология личностно-

ориентированного 

обучения. 

 

 

Актуализация 

и мотивация 

знаний 

(8 мин) 

 

-Ребята, вспомним типы химической связи и механизмы ее 

образования. 

Индивидуальный опрос: один ученик (у доски) – Укажите вид 

химической связи в следующих соединениях: Н2; НСl; NaCl; 

Na. 

 

Второй ученик (у доски) – Запишите механизм образования 

химической связи в соединениях: O2, LiF, NH3 

 

 

 

Два ученика работают у доски. 

Остальные учащиеся класса 

выполняют индивидуальные 

задания по раздаточному  

материалу  - игра «Крестики - 

нолики», отмечают в 

карточках выигрышные пути 

по итогам игры, после 

выполнения осуществляют 

самопроверку (приложение №2). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Технология личностно-

ориентированного 

обучения. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

-А пока они выполняют, мы с вами немного поиграем в «Крестики - 

нолики». Я думаю, игру знаете. Есть крестики и нолики. Можно 

зачеркивать по горизонтали, по вертикали, а также по диагонали 

ряды формул с одинаковым типом связи. У вас на столах карточки   

«Крестики-нолики»  (Приложение 2). Я зачитываю вам задание, а вы 

должны зачеркнуть нужные вам соединения. 

а. Зачеркните вещества с ковалентной полярной связью. 

б. Зачеркните вещества с ионной связью. 

в. Зачеркните вещества с металлической связью. 

-Молодцы. Справились. Проверяем. 

 

Осуществляет опрос у доски и индивидуальную проверку знаний с 

помощью раздаточного материала. Организует самопроверку 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



выполненных заданий.  (Ответы на слайде) 

-Сдайте мне ваши работы, каждый из вас получит оценку. 

-Ребята, а вы никогда не задумывались над тем, почему 

формулы веществ записывают именно так (запись формул на 

доске, демонстрация записей формул на слайде), а не иначе? 

(формулы – H2, HCl, Ca, NaCl). 

Мотивирует к познавательной деятельности, ставит 

проблемные вопросы. 

 

 

Предлагаю вам элементы: 2Cl, Mg. Запишите формулу 

вещества, зная данное количество каждого элемента. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Предлагают возможные варианты 

ответа, отвечают на вопросы. 

Выполняют задание учителя. 
Выслушивают мнения друг 

друга,  не перебивая, делают 

вывод. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Технология 

проблемного обучения 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



-Пожалуйста, запишите на доске то, что у вас получилось. 

-Согласитесь, что это не просто! Какая же из формул верна? 

Правильный ответ, мы узнаем в конце урока. 

-Что нужно знать, чтобы записать правильную формулу. Вы 

знаете,  как определяются заряды ионов? Если в формуле два 

иона, какой будет на первом месте? Как они будут называться? 

Предлагаю познакомиться! Итак,  ребята, какова же тема 

нашего урока? 

Хорошо. Открываем тетради и записываем число 17. 12. 2014 и 

тему урока «Степень окисления».  

Высказывают собственные 

мнения. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-Следует знать определенную 

закономерность. 

-Да. На первом месте всегда 

положительно заряженный. 

- Условные заряды 

Предлагают варианты 

ответов. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 Открытие 

нового знания 
(18 мин)  

Давайте вернемся к нашим формулам на доске: H2, HCl, Ca, 

NaCl. Определите заряды атомов в этих соединениях. 

        

-У водорода Н2 заряда на атомах 

не наблюдается, т.к. связь 

ковалентная неполярная и общая 

электронная пара не смещается 

ни к одному из атомов, а в равной 

степени принадлежит обоим 

атомам (симметричное 

распределение электронной 

плотности); 

- у натрия Ca также зарядов на 

Технология личностно-

ориентированного 

обучения. 
Электронный 

образовательный 

ресурс. 

Информационно-

коммуникативная 

технология. 

 



 

 

 

 

 

 
Организует работу учащихся и помогает определить заряды 

в соединениях. 

 
-Вот эти условные заряды и называют степенью окисления. 

 

 

Дадим определение: «Степень окисления – это … 

 

- Другими словами, степень окисления - это условный заряд 

атома химического элемента в соединениях. 

-Запишем в тетрадь. 

А теперь  прослушаем, как определить степень окисления  и 

правильно записать формулу (обучающий модуль из единой 

коллекции ЦОР)   http://files.school-

collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a788-4185-11db-b0de-

0800200c9a66/ch08_17_06.swf 

атомах не наблюдается, т.к. в 

целом атомы 

электронейтральные частицы. 

Заряды наблюдаются на атомах 

только в случае соединений с 

ионной связью и ковалентной 

полярной: Na
+
 Cl

-
; Н

+
 Сl

-
; 

Отвечают на вопросы. 

Сравнивают и добавляют 

ответы одноклассников. 

- это число «отданных» или 

«принятых» электронов 

пошедших на образование общих 

электронных пар (на самом деле 

электроны оттягиваются либо 

притягиваются атомами) 

Делают выводы и совместно с 

учителем формулируют 

определение степени 

окисления. Делают 

соответствующие записи в 

тетради. 

Совместно с учителем 

прослушивают  информацию по 

обучающему  модулю из единой 

коллекции ЦОР (Степень 

окисления) 

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a788-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch08_17_06.swf
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a788-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch08_17_06.swf
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a788-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch08_17_06.swf


 

Обратимся к раздаточному материалу на ваших столах  

Памятка «Степень окисления» и внимательно изучим. 

(Приложение №3) 

         

Обращает внимание ребят на раздаточный материал, 

производит совместный и подробный разбор каждого 

пункта памятки. 

- Сейчас мы поделимся на 3 группы по рядам: Эрудиты, 

Мыслители и Деятели. 

Задания для групп: 

1. Эрудитам необходимо разработать алгоритм написания 

формулы вещества, зная степень окисления элементов, 

образующих это вещество. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Делятся на группы, совместно 

выполняют задания,  

выслушивают мнения друг 

друга,   не перебивая. 
 



2. Мыслителям составить формулу вещества, 

состоящего  из атомов азота и натрия. 

3. Деятелям в формуле вещества определить степень 

окисления каждого элемента. 

Формулирует задание для групп. 

 

-Ребята, скажите, вы знаете, что означает приставка «би»? 

- А как вы думаете, что означает словосочетание «Бинарные 

соединения»? 

-Бинарные соединения  - это соединения, названия которых 

состоят из двух слов химических элементов, входящих в их 

состав. 

-Запишем в тетрадь. 

Дает определение бинарным соединениям. 

 

 

 

 

 
. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Два, двойной. 

 

- Соединения, состоящие из двух 

частей, или двух слов. 
 

Отвечают на поставленные 

вопросы, делают записи в 

тетради. 

 



 

-Названия веществ определяются следующим образом: 

• записывают название элемента с (-) степенью окисления 

+ суффикс –ид 

• затем записывают название элемента с (+) степенью 

окисления в родительном падеже 

• переменную степень окисления указывают римской 

цифрой в скобках после названия. 

 

Например: 

                   CO2 – оксид углерода; KBr – бромид калия; FeCl3 – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



хлорид железа (III) 

 

Знакомит учащихся с номенклатурой соединений. 

Обращает внимание на то, из чего складывается название 

вещества. 
 

Давайте попробуем  вместе выполнить интерактивное задание 

по названию бинарных соединений.   http://files.school-

collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a789-4185-11db-b0de-

0800200c9a66/ch08_17_07.swf   (работа с интерактивной 

доской). 

-По очереди, по два  человека от группы выходите к доске. 

        

 
 

Учатся давать правильные 

названия веществ по формулам. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Показывают на 

интерактивной доске 

правильное соответствие 

формул и названия. 

Выслушивают мнения друг 

друга, не перебивая. 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

- Mg Cl2, так как магний  отдает 

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a789-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch08_17_07.swf
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a789-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch08_17_07.swf
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/0ab6a789-4185-11db-b0de-0800200c9a66/ch08_17_07.swf


Организует работу с ЦОР на интерактивной доске. 

-А теперь, вернемся к началу урока. Так как же правильно 

записать формулу 2Cl, Mg? И почему? 

 

 
-Молодцы! 

электроны – ст.ок. +2, а хлор – 

принимает, ст.ок. -1. Значит, 

чтобы правильно записать 

формулу химического 

соединения мы должны 

расставить степени окисления 

элементов, входящих в ее состав. 

 

Отвечают на вопросы,  делают 

вывод. 

Физкульт 

минутка   

(2 мин) 

Упражнение «Буратино» для снятия утомления с плечевого 

пояса и мышц шеи. Учащимся предлагается закрыть глаза, 

представить, что нос стал как у Буратино  и, обмакнув нос в 

чернильницу написать, например слово «химия». 

Гимнастика для глаз. Смотреть вдаль прямо перед собой 2-3 

сек. Перевести взгляд на кончик носа на 3-5 сек. Повторить 6-8 

раз. 

Выполняют упражнения. Здоровьесберегаю 

щая технология 



 

Обращает внимание на необходимость смены вида 

деятельности, комментирует и показывает упражнения 

для снятия усталости с плечевого пояса и мышц шеи, а так 

же гимнастики для  глаз. 

Закрепление 

пройденного 

материала   

(6 мин) 

 

- На столах у вас задания  для самостоятельной работы 

(Приложение №4). 

- Прочитайте задание. Какая задача перед нами стоит в этом 

задании? 

Определите степень окисления элементов в данных 

соединениях и дайте им названия: MgO, N2, Al2S3, Cu2O, FeCl2. 

-Проверяем. Поменялись листочками с выполненным заданием 

с соседом справа. Каждая правильная формула – 1 балл. 

    
Ставит задачу для выполнения самостоятельной работы, 

 

 

 

-Даны формулы, нужно 

расставить степень окисления 

каждого элемента и дать 

название соединениям. 

 

Отвечают на вопросы, 

выполняют индивидуальные 

задания самостоятельной 

работы. По итогам выполнения 

осуществляют взаимопроверку. 

Правильность выполнения 

сравнивают со слайдом 

презентации. 

Технология личностно-

ориентированного 

обучения. 

 



поясняет задания, организует взаимопроверку. 

Рефлексия 

(5 мин) 

 

А сейчас, с помощью игры «Вопрос - ответ» проверим, знания 

по теме «Степень окисления». Каждая команда задает по 

вопросу командам  соперников. 

Организует проверку ответов и вопросов каждой команды, 

при необходимости вносит коррективы. (Рефлексия по 

знаниям) 

-  И напоследок, небольшое задание творческого характера. У 

вас на рабочих столах бумажные сотовые телефоны 

(Приложение №5), напишите SMS – сообщение другу о том, 

как прошел урок и как плодотворно каждый из вас сегодня 

поработал. 

 

Организует работу учащихся с бумажными телефонами. 

(Рефлексия по эмоциям) 

Команды формулируют и 

задают вопросы друг другу. 

Отвечают на вопросы, 

аргументируют. Выслушивают 

мнения друг друга, не перебивая. 
 

 

 

Пишут SMS другу на 

бумажных телефонах, делятся 

впечатлениями от урока. 

Технология личностно-

ориентированного 

обучения 

Домашнее 

задание (1 мин) 

-Открываем дневники, записываем домашнее задание – 

параграф 17, упражнения №1,2. Творческое задание: написать 

стихотворение, сказку, басню или оду о воде, углекислом газе 

(на выбор). 

Записывают задание на дом, 

при необходимости задают 

вопросы. 

Технология личностно-

ориентированного 

обучения 



 
Проводит разбор домашнего задания, проводит  пояснения к 

упражнениям и заданию творческого характера. 

 

Подведение 

итогов (1 мин) 

-Молодцы. Моя похвала вам отразится в ваших отметках. За 

ваши письменные работы будут дополнительные отметки. 

Спасибо вам за работу. Мы с вами старались реализовать все 

поставленные перед нами задачи урока. 

 

Урок окончен. До свидания! 

Обеспечивает положительную реакцию учащихся на уроке, 

выставляет отметки, благодарит за урок. 

Получают позитивный 

настрой от урока. 

Технология личностно-

ориентированного 

обучения 
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